Tema 2. AOCTpaKTHbIN
aBTomMar

Jlekuns 3
OnuncaHne aBTomMmarta



CnocoObl 3agaHnga aBTomaTa

— CylecTBytoT ABa cnocoba 3agaHnsa aBTomMmara:
= TabNMYHbIN
= [padoBbIn
— ABTOMaTbI yOoOHO onnckiBaTb C NOMOLLbIO Tabnul,
a ona HarnsggHOCTU UCNONMb30BaTh rpadbl



TabrnnyHbin cnocob (1)

[Tpn Tabnn4yHOM onucaHun 3agatoT Ase Tabnuubl, oaHa 13
KOTOPbIX pacKkpbiBaeT PyHKLMIO Nepexonos (cMm. Tabnuuy 1.1), a
apyrasi - oyHKUMIO BbIXo40B (CM. Tabnuuy 1.2)

Yncrno cTpok Tabnuuy m paBHO YMCITy COCTOSAHUW aBToMarTa, T.€.
m=[Q]

Uncrno ctonbuos Tabnuy n paBHO YMCYy CUMBOSIOB BXOQHOIO
andgasunTa, 1.€. n = | X|

B nosnunn nepeon Tabnuubl 3anncbiBatoT 3HAYEHUA o4epeHbIX
COCTOSAHUM aBTOMAaTa q[T+1] €Q, B KOTOPble OH NepexoanT Ans
kaxkgon napbl (q[T], x[1]) € (QeX)

B nosuunu BTopomn Tabnuubl 3annceiBatoT 3Ha4EHUSI CUMBOSOB
BbIXOAHOro andgoaeuTa y[T] €Y, KOTOpble reHepupyeT aBToMar Ans
kaxkgon napbl (q[T], x[T]) € (QeX)

Ecnn B Tabnuuax 1 v 2 onpegenersl 3Ha4veHusa q[T+1]€Qu
y[TIEY ona kaxgow napsl (q[T], x[T]) € (QeX), TO €CTb 3anofnHEH:LI
BCE No3uumn Tabnuu, To JaHO onnucaHme AeTeEPMUHUPOBAHHOIO
aBTOMaTa



TabrnnyHbin cnocob (2)

Tabnuua 1.1 — PyHKUMS nepexoaoB Tabnuua 1.2 — PyHKUKNS BbIXO40B
JeTepMnHNpoBaHHbIN aBTOMAT JeTepMnHNpoBaHHbLIN aBTOMAT
Y: (QeX) — Q ¢: (QeX) — Y
Tekyliee CunmBoOrbl BXOOAHOIO Tekylee CunmBOrbl BXOOAHOIO
COCTOSAHME andasnta x€X COCTOAHME andgasnta XX
€Q €Q
9 X, X, X g X, X, X
a, q q q d, y y y
a, q q q a, y y y
d. q q q d. y y y

— OObIYHO 3TI/I Tabnunubl COBMELLIAOT B OHY, KOTOpasi packpbiBaeT ornepaTtop
noseneHus (Y, ¢) (QeX) — (QeY) (cm. Tabnuuy 1.3)
— B no3nuuax aton Tabnuubl 3anmceiBatoT napsbl (q[1+1], y[T]) 4Na KaXkgon

napsl (g[], x[T])



TabnnyHbIn cnocoO (3)

W=

Tabnuua 1.3 Tabnuua 1.4
HeTepMmunHupoBaHHbIM aBToMaT Munu HeTepMmunHupoBaHHbIM aBTOMaT Mypa
(g, d): (QeX) — (QeY) P: (QeX) > Q; ¢: QoY
TekyLlee CumMBOnbI BXOOHOIO Tekywee  CumBonbl BxogHoro  Bbixog
COCTOAHMNE andgasuta xeX COCTOSAHU andgasuta XX
gEQ egEQ
X, X, X X, X, ... X yEY
d, a,y a,y QY a, q g | e | E Y,
d, a,y a,y e QY a, q qa ... q Y,
a., a,y a,y fe q,y q, q q e q Yo

Tabnuubl abCcTpakTHOro aBToMaTa coBnagatoTt ¢ Tabnmuamm asTomarta Munm
[MosTomy Tabnuua 1.3 onucbiBaeT noBegeHne asTomaTta Munu

Tabnuua asTomarta Mypa (Tabn.1.4) HeCKONbLKO oTnn4aeTca oT Tabnuubl aBToMaTa
Mwunu, Tak kak ¢:Q—Y. 3Ha4YeHne BbIXOAHOIo CUMBOSIA MPUNUCLIBAIOT, Kak METKY,
COCTOSIHMIO aBTOMaTa

OnucaHne C-aBTomara ectb 06beanHeHne Tabnuy, 1.3 u 1.4. Tak Kak B Tabnuuax 1.3 v
1.4 onpeaeneHbl BCe No3nuum, To TakuMm Tabnmuamm gaHo onncaHue
OeTePMUHUPOBAHHbIX aBTOMAaTOB



TabnnyHbi cnocob (4): 3agaHne abecTpakTHOrO
HeleTEPMUHMPOBAHHOIO aBTOMaTa

— B npaktuke npoektupoBaHns aBTOMaToOB BCTPEYarTCA crydaun, korga pyHKummn
nepexoaoB U/uUnu BbIXOA0B HE onpeaeneHbl Ans HEKOTOPbIX 3HAaYEHU CUMBOSIOB
BXo4Horo andpasurta. B aTom crnyyae roBopaT, YTo aBTOMaT HeAeTePMUHUPOBAHHbIV
NN YaCTUYHO onpeaeneHHbIn

— [1pn onnucaHuu Taknx aBToMaToB HeonpeaeneHHble No3nunm Tabnmy, nomeyaroTcs
cumBonom "*"

— Tabnuuax 1.5, 1.6, 1.7 u 1.8 npuBeaeHo onuc HegeTepMUHUPOBAHHbIX
Ta E%ﬁa]rl-cl)ls_ %byHKLu/lﬂ nepexo%,os a aIHaMf)enl/lLl,% 1.20 — léIJyl-PKLl,Mﬂ BbIXOO0B

HenetepmnHupoBaHHbIN HepetepmnHnpoBaHHbIM aBTOMAT
aBTOMaT ®: (QeX) — Y

P: (QeX) —Q
Tekyulee CumBOIbI BXOAHOIO
Tekyuiee  CumBOIbI BXOOHOIO cocTosHUe andasuTa X EX
COCTOSIHU andasuta xEX g€Q
eqEQ X, X, X
X, X, . X ; y , y
1
d, q * q
a, y y
d, q q
qm * y *



TabnnyHbIn cnocoO (5): sagaHue
HeaeTepMUHUPOBAHHbLIX aBToMmaTtoB Munu n Mypa

Tabnuua 1.7 Tabnuuya 1.8

HepetepMunHMpoBaHHbIN

H A M
aBTOMaT MVIHVI (lp, q)) (Q‘X) . egeTepMmMHNpoOBaHHbIN aBTOMaAT ypa

Y: (QeX) —» Q; ¢: QY

(QeY)
Tekywee  CumBornbl BxogHoro  Bbixog
Tekywee  CUMBOMbI BXOAHOTO carersl andasnta xEX
COCTOSAHU andgasuta xeX eq€Q X, X, .. X yEY
egEQ n
X, X, X a, q * q Y,
k
ql q,y q,y ql q q * *
d, ay ay *
d. * q q Y.



3aJaHne aBTomMarta rpadpoM: onpenenenme
Tabnuu coeanHeHuUs1 COCTOAHUN

— [loBegeHue aBToMmaTa yaobHO aHann3npoBaTb C NOMOLLbIO
rpadoB, BepLUMHAMM KOTOPOIro ABMASAKOTCA 3NIEMEHTbI
MHOXeCTBa q & Q, Torga

= BEepLUMHA-NUCTOK eCTb 0Opas TEKYLLEro COCTOAHMSA q[T]

= BEpPLUNHA-CTOK - 00pa3 oMepeaHOro COCTOSAHUA q[T+1]

= [yrn oToOpakaloT nepexon asTomaTa U3 0OgHOro COCTOSIHUSA B ApYyroe
(q[T], g[T+1]) nog Bo3aencTBmeM x[T1] €X

— [ns onncaHus aBTomMara ¢ NoMoLLbto rpadoB yaobHo
BOCMNONb30BaTbCA Tabnuuamu coeguHeHUM COCTOAHUN
daBTOMaAarTa

= CTpoKu 1 ctonOubl Takon Tabnuubl NpeacTaBnsatoT CUMBOSIbI € Q
= Ypucno cTpok n ctondbuyoB Tabnuubl paBHO m

= CTpokuM 3TOM Tabnuubl XapakTepm3yoT TEKYLLIEE COCTOSAHUE, T.€. q[T],
a cTonoubl - odepeaHoe, T.e. q[T+1]

= [lo3uuum Tabnuubl 3anosHAT 3Ha4YeHnAMM napsbl (x[T]/y[T]) Ans
COOTBETCTBYIOLLEro nepexona asTomara U3 TeKyLLEero COCToaHNA B
o4yepenHoe



3agaHne aBTomarta rpadpoM: tabnuupi
coeaANHEHUA COCTOSAHUM

Tabnuua 1.9 Tabnuua 1.10

HepneTtepMnHupoBaHHbLIN aBTOMAT

HepetepmuHupoBaHHbIM aBTOMaT Mypa

Munn (g, ¢): (QeX) — (QeY)

Y:(QeX) > Q; ¢: QY

Tekyuiee CurmBOSbl BXOOAHOMO Bbixon
Tekyluee C1MBOIIbI BXOOHOTO COCTOsIHME andgaeuta x€X
COCTOsIHVE andgasuta XX qE€EQ
q (S Q q]. q2 000 qm y = Y
q1 q2 qm
q X X X y
a, Xfy — xly ... Xy = -
X X X
a, Xfy  xly ... xfy % V2
q, X/y  x/y ... x/ly Am X X e | Y

— Tabnuuen 1.9 naHo onucaHne coeanHeHnm coctosaHnm asTomaTta Munu
— Tabnuuen 1.10 - asTomarta Mypa

— [na astomaTta Munu Ha gyrax rpada ykasbiBatoT napy (BXogHOW
CUMBOI1/BbIXOQHON CUMBON)

— [na astomaTta Mypa Ha gyrax rpada ykasbiBatoT TOSIbKO BXOLHOM CUMBO/],
onpegensaowmn nepexon astomara n3 O4HOro COCTOSAHUSA B OPYroe, a BbIXOL4HOM
CUMBOI y, MPUMNKUCLIBAIOT K KaXXOomn BepLUnHe rpada



3aJaHne aBTomMmarta rpadom: ycnoeus
NCMOJ1Ib30OBaAHUA

[1pn HayepTaHuu rpada 4eTeEPMNHUPOBAHHOIO
aBToOMaTa cnegyet cobnoaarth crieayoLwme
YCNOBUS:

1) Ansg Kaxaooro cMMBOIa x € X ecTb Ayra, ucxogsiias n3
BEPLUNHbI g EQ

2) KaxObi CUMBON X €X'y KaXXOoW BEPLLUMHbLI-UCTOKA g€ Q
NpuHaONeXXnT ToNbLKO ogHOU ayre

3) ecnu Mmexay AByMs BeplunHamm q € Q cylecTByeT
HECKOJTbKO Ayr, YTO MOXET ObITb 00YCNOBMEHO NEPEXOIOM
aBTOMaTta U3 COCTOsIHWSA g € Q B COCTOsIHME g, € Q Npy
PasfiMyHbIX CUMBOJSIax Ha BXOZE, TO eCThb X. #x TO 3TN Oyru
MOTYT ObITb 3aMeEHEHbI OHOMN OYron C y|<a3aH|/|eM
OVU3BIOHKTUBHOW CBSA3U 3TUX COCTOAHUN Hanpumep
= ecnuy #y , TO Ha Ayre crneqyer ykasarb (x/y V xj/ y,)
= ecnmy =y =y, TO - (xi\/xj)/y)



KOHTpONbHbLIE BOMNPOCHI

ObbsacHUTe Tabnuubl NepexoaoB, Bbixoaa, NOBeAEHNS U COEANHEHUS
COCTOSIHUIM AeTEPMUHNPOBaAHHOIro asBTomaTta Munm

OO6bsicHUTE TabnuLbl NepexoaoB, Bbixoda, MOBEAEHUS N COeANHEHUS
COCTOSIHUI AeTepMUHMPOBaHHOro aBTomata Mypa

ObbscHUTe Tabnuubl NepexoaoB, Bbixoaa, NOBEAEHUNSI U COEANHEHUS
COCTOSIHUN HEAETEPMUHUPOBAHHOIO aBTomMaTta Munu

Ob6bsAcHUTE TabnNuULbl NepexoaoBs, Bbixoda, NOBEAEHUS 1 CoeaNHEHUS]
COCTOSIHUI HeaeTepMUHMpOBaHHOro asTomata Mypa

Onucatb aBTOMaT M ¢ andasutom X=Y={0,1}, KOTOPbINA, UCXOOA N3
Ha4anbHOro cCocTosiHUSA q0, nepepabaTbiBaeT BXOOHYHO
nocrenoBaTenibHOCTb O B 3ajepXXaHHYIO Ha [iBa TaKTa
nocnenoBartenibHOCTb [3=(00q)

Onucartb aBTomaT M ¢ 4BYyMSI COCTOSAHUSIMUN, KOTOPLIN NepeBoauT
OecAaTnyHble undgpsl 0,1, ...,9 NogaHHbIE Ha BXOA, B ABONYHbIE
nocnegoBatenbHOCcTM 0000,0001, ...,1001 COOTBETCTBEHHO, a ABONYHbIE
nocnepgosartenbHocT 0000,0001, ...,1111, B AgecATn4HblEe 3anmncn 0,1, ...,15
COOTBETCTBEHHO

Onwucatb aBTomaT M ¢ andaButom X=Y={0,1}, KOTOPbIN Ne4YaTaeT Ha BbIXoae
'1', ecnn HenocpeacTBeHHO nNepen aTUM OH cuuTan yetbipe '1'
nocriegoBaTeribHO, B MPOTUBHOM crly4dae nedataet "0". ABTomat paboTtaet
00 Tex nop, noka He cymtaet Tpu "0" nocrnegoBaTenbHO, NMOocre Yero
neyartaet nuulb ‘0’



